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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 29 DE ABRIL DE 2022. 

Aos vinte e nove dias do mês de abril de 2022, às 10:00 horas, na sala E-212, realizou-se a Sessão 
Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pela Sra. Diretora Profa. Fabiana Valéria 
da Fonseca; contando com a presença da Sra Vice-Diretora Profa. Andréa Medeiros Salgado; dos 
Reps. dos Profs. Titulares Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes; Profa. Maria Antonieta P. G. Couto; 
Profa. Maria Alice Z. Coelho; Profa. Mônica Antunes Pereira da Silva; e do Prof. Ricardo Pires 
Peçanha; do Chefe do DEB Prof. Rodrigo Pires do Nascimento; do Chefe do DEQ Prof. Caetano 
Moraes; do Chefe do DPO Prof. Estevão Freire; dos Reps. dos Profs. Associados Profa. Eliana 
Mossé Alhadeff; e Prof. Papa Matar Ndiaye; dos Rep. dos Profs. Adjuntos Prof. Carlos Alberto das 
C. Júnior e Profa. Eveline Lopes Almeida; do Rep. dos Profs. Adjuntos “A” e Assist. Prof. Ricardo 
Schmitz Ongaratto; dos Reps. do Corpo Discente Sr. Igor Linhares; Sr. Davi N. de Sá Boaventura; e 
Sra. Letícia Sieira Chaves; dos Reps. dos Serv. Téc. Adm. Sr. Adailton J. Cunha e Sra. Bianca de 
Souza M. Valverde. Ausências justificadas: Profa. Juacyara Carbonelli Campos e a Sra. Leandra 
Natália de O. Neves. Iniciando a reunião com cumprimentos a todos os presentes, a Diretora da 
Escola de Química disse que era uma grande alegria estarmos realizando a reunião da congregação 
de forma presencial após dois anos de reuniões virtuais em função da pandemia da COVID19. 
Comunicou que houve uma orientação da Reitoria da UFRJ (Ofício no 145/2022 - GR/CHGAB) para 
que as reuniões de congregação presenciais voltassem a ser realizadas. Entretanto, isto não 
significa que serão todas presenciais, pode haver algum caso em que tenhamos que optar por 
reunião virtual, a depender da situação (de caráter extraordinário, por exemplo). Como já 
mencionado em outras oportunidades, esta reunião está sendo transmitida pelo canal da Escola de 
Química no YouTube e também é aberta ao público que poderá participar na sala E-212. Antes de 
iniciar o expediente, foi comunicado que a vice-diretora, Professora Andréa Medeiros e o Professor 
Ricardo Ongarato, Coordenador do curso de Engenharia de Alimentos, que também é membro da 
congregação, teriam que se ausentar por alguns minutos para participar de uma reunião com a 
Divisão de Ensino para tratar da reforma curricular dos cursos de Engenharia de Alimentos e 

Engenharia de Bioprocessos. Após, eles retornariam à reunião da congregação. Expediente: 1 - 
Retorno presencial pleno – atualizações. A Sra. Diretora comentou que no início do mês tivemos o 
retorno das atividades de ensino de graduação e pós-graduação na UFRJ totalmente presenciais, 
com os corredores e as salas de aula cheios novamente e que isso tem sido gratificante para todos. 
Relatou ainda que, mesmo com a EQ fazendo manutenção preventiva em muitos de seus 
equipamentos em sala de aula, sabíamos que quando começassem realmente a operar diariamente, 
alguns problemas poderiam surgir, pois muitos deles são antigos.Com as condições de infraestrutura 
da Universidade sendo, ao longo dos anos, sucateada e com poucos recursos para manutenção fica 
muito complicada a reposição de material permanente, tais como ar condicionado, computadores e 
projetores. Equipamentos desligados por longo período podem apresentar defeitos ao serem 
religados e utilizados com maior frequência. Entretanto, na medida do possível, estamos 
conseguindo manter a Escola de Química funcionando e repondo as máquinas que apresentam 
problemas, inclusive com o apoio do DEQ e do EPQB. Na primeira semana de aula conseguimos, 
após contato com a Prefeitura Universitária, que fosse feita uma capinha no estacionamento na 
frente dos Blocos, com a priorização do Bloco E devido ao curso noturno. Uma poda nas árvores 
também está prevista para acontecer ainda no mês de maio. Em conversa com a Prefeitura na data 
de ontem, 28/04, solicitamos uma poda nas árvores nos entre blocos D, E e F e capina no bloco K, 
ao lado do LADEQ. Também foi discutido com o Prefeito sobre a situação da circulação de ônibus 
no campus. A linha 485 está circulando somente até às 20h30 e isso tem sido um problema para os 
alunos dos cursos noturnos, a prefeitura está em negociação pra sanar este problema. Com relação 
às máscaras, continuamos com a obrigatoriedade de usá-las. O comitê científico Coranavírus da 
UFRJ se reuniu ontem e manteve esta recomendação. É possível que diante das condições de 
melhoria da pandemia tenhamos novas orientações nos próximos 15 dias. O passaporte vacinal é 
muito importante. Foi feito um apelo para que todos não deixem de preencher. Este cadastro é a 
ferramenta que a UFRJ tem para saber se a sua comunidade está sendo vacinada. Com relação às 
salas de aula, neste período tivemos duas salas impossibilitadas para uso no início das aulas. A E- 
114, que está passando por uma grande reforma para modernização do espaço. Será uma sala 
chamada de “sala de aula invertida” e servirá para quem quiser adotar as metodologias ativas de 
ensino e aprendizado. A I-223, uma sala que sofreu um impacto provocado pelas chuvas no ano 
passado e teve um grande vazamento no telhado comprometendo a cobertura e as paredes. Toda 
a reforma na sala I-223 foi realizada com recursos orçamentários da EQ de 2021. Cadeiras novas 
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estão sendo compradas para esta sala, pois as antigas foram danificadas pelos cupins. Foi instalado 
também um aparelho de ar condicionado novo e outro quadro. Na oportunidade a Sra. Diretora 
agradeceu ao DPO por emprestar algumas cadeiras para esta sala enquanto o processo de compra 

das novas cadeiras está em andamento. 2 - Novas comissões. A Sra. Diretora informou que a EQ 

contará com mais duas novas comissões. A de qualidade, coordenada pela professora Érika Nunes, 
Diretora de Qualidade da EQ. Esta comissão tem como um dos objetivos a implementação de 
sistema de gestão de qualidade na Escola de Química para ação em vários setores administrativos. 
A outra comissão é a de relação com as empresas de projetos, coordenada pela professora Ana 
Lúcia Vendramini. Esta comissão está analisando todos os projetos de pesquisa e cooperação entre 
a Escola de Química e as empresas e irá fazer um mapeamento das nossas colaborações. Além 
destas, tem Comissão de Comunicação que trata das redes sociais e agora também estará 

assumindo o site da Escola, sob a coordenação da professora Carla Manske. 3 - Orçamento 

participativo em 2022. A Sra Diretora informou que nos anos anteriores estávamos recebendo o 
orçamento dividido em 2 (duas) parcelas, nos meses de abril e agosto, mas este ano o receberemos 
em parcela única que deverá ser liberada na próxima semana, no valor de R$ 383.000,00 (trezentos 
e oitenta e três mil) reais. Serão R$ 235.000,00 para material de consumo, R$ 95.000,00 para 
serviços de terceiros e R$ 53.000,00 para aquisição de material permanente. Esses recursos serão 
administrados pela Decania do CT, que detém agora a única UASG do Centro e terá de realizar o 
financeiro de todas as unidades do CT. A Sra. Diretora informou que já estamos em organização 
com as chefias de departamento e outros setores da EQ para as compras referentes ao ano de 

2022. 4 - Testes com sistema de ponto eletrônico. A Sra. A Diretora comentou que na data de ontem, 

28/04, tivemos uma reunião virtual com a PR4, a TIC e os Servidores Técnicos Administrativos para 
apresentação da plataforma do sistema de controle de ponto eletrônico. A Escola foi escolhida para 
fazer parte do sistema de testes da UFRJ em função do seu número de servidores e da sua estrutura 
organizacional bem definida. Este sistema será disponibilizado para a EQ por 15 (quinze) dias, a 
partir do dia 02 de maio, próxima segunda-feira. Não temos, por enquanto, nenhuma previsão de 
quando o sistema eletrônico vai ser implementado efetivamente na UFRJ. A plataforma é simples 
de usar e pode ser acessada pelo computador ou telefone celular. A sua implantação em toda a 
UFRJ é uma exigência do Governo Federal e do Ministério Público, mas a data de início ainda não 

está definida. 5 - Edital de reestruturação dos LIGs. A Sra. Diretora informou que a PR2 lançou um 

Edital prevendo verba para modernização dos Laboratórios de Informática de Graduação utilizando 
os recursos da CIP da reitoria – Custo Indireto de Projetos. Assunto este já comentado várias vezes 
nas nossas reuniões anteriores. Na Congregação do mês de março foi aprovado na Congregação e 
posteriormente também no Conselho de Centro do CT, o projeto da Escola de Química para 
utilização dos recursos da CIP da EQ. Cada LIG pode pleitear um valor de R$180.000,00 (cento e 
oitenta) mil reais. O Projeto da Escola é para atender seus dois laboratórios de graduação, o da sala 
E-208 e o do LADEQ. O Prof. Caetano, Coordenador de informática, junto com os Srs. Leonardo e 
o Mário estão elaborando do projeto da EQ. A proposta é única por Centro e deve submetida pela 
Decania do CT. Uma reunião preliminar já foi realizada com a Escola Politécnica para estruturação 
do projeto. No dia dezesseis de maio a proposta será apreciada no Conselho de Centro e, em 
seguida, submetida à PR2. A UFRJ está destinando um valor de R$5.600.000,00 (cinco milhões e 

seiscentos mil) para o referido edital. 6 - A Sra. Diretora informou que foi realizada mais uma 

cerimônia de colação de grau virtual com 64 (sessenta e quatro) alunos dos quatro cursos de 
graduação da EQ. Esta cerimônia foi a última realizada de forma remota, as próximas serão 
presenciais e acontecerão no auditório do CT e deverá ocorrer no mês de setembro. Palavra aos 
presentes: i) A Profa. Antonieta pediu a palavra para comentar sobre duas questões que 
considerava importantes. A primeira era referente ao serviço de xerox na copiadora do Bloco E. 

Disse que precisou pagar do próprio bolso as cópias que tirou para aulas e que não gostaria de 
pagar por este serviço. A segunda questão era a iluminação do estacionamento e que julgava ser 
esta mais complicada. Ela ministra aulas à noite e disse que está muito escuro no local, que tem 
apenas uma lâmpada perto do Bloco F e algumas perto do bloco H funcionando. Disse ter 
conversado com o Sr. Prefeito Universitário e ele informou que a iluminação das vias foi consertada, 
mas a iluminação interna dos estacionamentos era de responsabilidade da Decania. Assim, ela 
queria saber qual é a posição da decania porque realmente fica muito perigoso o Fundão à noite. A 
Sra. Diretora informou que a verba orçamentária da Escola de Química, quando nós ainda éramos 
uma UASG, podíamos realizar diretamente a aquisição do serviço e manter a reprodução de cópias 
com a firma do Sr. Marcos, dentro de um processo de licitação, com as regras vigentes para casos 
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desse tipo. Hoje nós não somos mais uma UASG. Todo e qualquer processo licitatório tem que ser 
feito pela Decania do CT e que deverá atender a todas as Unidades do Centro, assim o valor máximo 
do item para este serviço poderá ser superior ao limite permitido. A Decania provavelmente fará uma 
licitação para os serviços gráficos e o Sr. Marcos terá que participar do certame para continuar 
atendendo a EQ e também às outras Unidades. Atualmente a Escola tem um saldo de 25 mil cópias 
de impressão e os docentes já podem continuar a tirar cópias, preferencialmente provas, sem a 
necessidade de efetuar o pagamento diretamente. A Sra. Diretora comunicou que suspensão havia 
sido realizada de forma temporária até que a situação financeira fosse organizada. Com relação à 
iluminação dos estacionamentos, é mais complicada uma definição imediada, porque a Diretoria 
está cobrando uma solução, quase que diariamente, desde novembro de 2021, quando retornamos 
ao presencial administrativo e de algumas atividades de ensino. Nós temos dois refletores, em frente 
ao Bloco “E” que estavam sem funcionar e, em conversa com o Sr. Agnaldo, superintendente do CT, 
a direção solicitou a ligação e propôs em realizar as medidas necessárias para o funcionamento. A 
superintendência prontamente nos atendeu e sua equipe conseguiu colocá-los em funcionamento 
no dia seguinte. A responsabilidade da iluminação do estacionamento estava no contrato com a 
empresa que explorava o estacionamento. Esta, porém, não realizou os serviços de 
restabelecimento da iluminação e está em tratativas com a PR6 para o retorno. A Decania está 
adquirindo os materiais necessários para a iluminação com lâmpadas de LED que são mais 
econômicas, entretanto não temos o prazo para a instalação e restabelecimento da iluminação, já 
que a decania ainda aguarda a entrega de material. ii) O Prof. Estevão lembrou de que todos nós 
temos até o dia 31 de maio de 2022 para atualizarmos nossos dados na plataforma SouGOV. A Sra. 
Diretora lembrou que os chefes de Departamento detectaram alguns erros no cadastro que 
precisavam de correção antes da atualização e validação dos dados. iii) O Prof. Peçanha comentou 
que na Escola de Química já tivemos um serviço de xerox e que a máquina ficava no final do corredor 

do bloco E. A Diretora disse que nós não podemos mais contratar esse tipo de serviço, que processo 
financeiro mudou muito, mas que levaria o assunto para a Decania do CT, que agora administra os 
recursos financeiros de todas as Unidades do Centro. O Prof. Caetano achou boa a ideia de 
contratação de uma máquina xerox para a Escola, se possível for. Em colaboração o Prof. Peçanha 

deu a sugestão para o próprio CT licitar o fornecimento de uma máquina para cada unidade do CT. 
A Diretora achou uma boa ideia e que levaria ao setor de compras do CT. iv) O Prof. Peçanha quis 
saber a respeito dos concursos para professor, cujo edital poderia sair até março. A Sra. Diretora 
disse que não tinha nenhuma posição a respeito, mas iria cobrar da PR4. Antes do início da ordem 
do dia, a Sra. Diretora pediu autorização para colocar um item extra pauta referente a homologação 
das justificativas por atraso na tramitação de processos de progressão/promoção dos professores 
Bruno Didier e Rodrigo Pires. A relatoria será feita pela Direção da EQ. Colocado em votação, o 
pedido foi aprovado por unanimidade. PAUTA: 01) Aprovação da Ata da reunião de Congregação 

de 25/03/20222. Colocada em votação a ata foi aprovada por unanimidade. 02) Aprovação do 
Regimento Interno do DPI. Assunto retirado de pauta da Congregação do mês de março. 

Relatoria: Chefe do DEB Prof. Rodrigo Pires do Nascimento. Este assunto foi retirado de pauta pela 

Direção tendo em vista a ausência da chefia do Departamento. 03) Proposta de criação da 
Disciplina EQB-806 - Escrita Científica para alunos de doutorado a partir do ano 2022- 
1 (ATA EM ANEXO ITEM 3.8). Relatoria: Chefe do DEQ Prof. Caetano Moraes. Este assunto foi 

retirado de pauta pela Direção para que haja um novo encaminhamento da Pós-Graduação. 04) 
Proposta de alteração do nome e ementa EQE-856 - Estrutura e Propriedades de 
Dispersões Coloidais para Interfaces, coloides e emulsões. Relatoria: Rep. dos Profs. 

Titulares Prof. Luiz Antonio d’Avila. Este assunto foi retirado de pauta pela Direção tendo em vista 

que o relator não pode participar da reunião por motivo particular. 05) Proposta de Comissão de 
Avaliação de Progressão do Prof. Lauro Luís Martins M. de Melo de Associado I para 
II. Processo nº 23079.212792/2022-79. Relatoria: Chefe do DPO Prof. Estevão Freire. Parecer: 

Trata-se da Proposta de Comissão de Avaliação de Progressão do Prof. Lauro Luís Martins M. de 
Melo, do Departamento de Engenharia Bioquímica (DEB), de Associado I para II, considerando o 
interstício de 03 de abril de 2020 a 02 de abril de 2022., processo SEI nº 23079.212792/2022 -79, 
aberto em 04 de abril de 2022. O Departamento de Processos Bioquímicos (DEB), reunido no dia 
25 de Abril de 2022 em Sessão Ordinária, de forma presencial, aprovou por unanimidade a seguinte 
Composição da Comissão Avaliadora: Membros Permanentes: Prof. Andrea Medeiros Salgado 
(Prof. Titular DEB/EQ/UFRJ) Prof. Érika Christina Ashton Nunes Chrisman (Prof. Titular 
DPO/EQ/UFRJ) Prof. Claudio Jose de Araujo Mota (Prof. Titular IQ/UFRJ) Membros Suplentes: Prof. 
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Maria Alice Zarur Coelho (Prof. Titular DEB/EQ/UFRJ) Prof. Argimiro Resende Secchi (Prof. Titular 
PEQ/COPPE/UFRJ) Tendo em vista a RESOLUÇÃO Nº 08/2014, que estabelece normas e critérios 
para o desenvolvimento na Carreira de Magistério Federal da UFRJ, alterada pela Resolução 
CONSUNI n° 17/2020), que diz no seu Art. 7º, Incisos I e III, referente à Comissão de Avaliação para 
progressão ou promoção: “I – todos os integrantes devem ser professores portadores do título de 
doutor, há pelo menos 10 (dez) anos; III – para promoções e progressões relativas à Classe D, com 
a denominação de Professor Associado, a Comissão de Avaliação será composta por 3 (três) 
professores pertencentes ao nível 4 (quatro) da Classe D, com a denominação de Professor 
Associado, ou à Classe E, com a denominação de Professor Titular, integrantes dos quadros de 
servidores das IFES ou não, sendo 2 (dois) externos à Unidade do interessado; Observando que a 
composição da banca é constituída de dois professores internos à Unidade, faço a seguinte sugestão 
de alteração de composição da banca: Membros Permanentes: Prof. Andrea Medeiros Salgado 
(Prof. Titular DEB/EQ/UFRJ) Prof. Argimiro Resende Secchi (Prof. Titular PEQ/COPPE/UFRJ) Prof. 
Claudio Jose de Araujo Mota (Prof. Titular IQ/UFRJ) Membros Suplentes: Prof. Maria Alice Zarur 
Coelho (Prof. Titular DEB/EQ/UFRJ) Alane Beatriz Vermelho (Prof. Titular, Instituto de Microbiologia 
Paulo de Góes, CCS). Este é o parecer. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. 06) Proposta de Comissão de Avaliação de Progressão do Prof. Luiz Fernando 
Lopes R. Silva, de Prof. Associado II para III, Processo nº 23079.213260/2022-59. Relatoria: 

Chefe do DPO Prof. Estevão Freire. Parecer: Trata-se da proposta de Comissão de Avaliação de 
Progressão do Professor Luiz Fernando Lopes Rodrigues Silva de Professor Associado II para 
Professor Associado III (processo SEI no. 23079.213260/2022-59), referente ao interstício entre 05 
de março de 2020 e 04 de abril de 2022. Em reunião, o Corpo Deliberativo do DEQ/EQ, no dia 25 
de abril de 2022, indicou os seguintes membros efetivos e suplentes: Membros Efetivos: Profa. 
Mônica Antunes Pereira da Silva (Professora Titular - DEQ/EQ/UFRJ) - (Presidente); Prof. Argimiro 
Resende Secchi (Professor Titular - PEQ/COPPE/UFRJ); Prof. Su Jian (Professor Titular – 
PEN/COPPE/UFRJ). Membros Suplentes: Prof. Ricardo Pires Peçanha (Professor Titular - 
DEQ/EQ/UFRJ); Prof. Tito Lívio Moitinho Alves (Professor Titular - PEQ/COPPE/UFRJ). Diante do 
exposto e estando de acordo com o artigo 32, item III da Resolução CONSUNI 08/2014, alterada 
pela Resolução CONSUNI n° 17/2020, sou de parecer favorável à comissão de avaliação proposta. 
Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 07) Relatório Final de Promoção 
do Prof. Carlos André Vaz Júnior de Adjunto IV para Associado I. Processo nº 
23079.243531/2021-10. Relatoria: Rep. dos Profs. Associados Profa. Eliana Mossé Alhadeff. 

Parecer: Trata-se de aprovação de resultado de avaliação do pedido de Promoção de Professor 
Adjunto Nível IV para Professor Associado Nível I, do docente Carlos André Vaz Júnior (SIAPE: 
1856109), referente ao interstício de 13 de março de 2018 a 16 de dezembro de 2021. Em 28 de 
março de 2022, a Comissão de Avaliação constituída pelos professores Ricardo Pires Peçanha 
(Prof. Titular, DEQ/EQ/UFRJ), presidente, Paulo Fernando Ferreira Frutuoso e Melo (Prof. Titular, 
PEN/COPPE/UFRJ) e Argimiro Resende Secchi (Prof. Titular, PEQ/COPPE/UFRJ) (Portaria 
nº1.644, de 03 de março de 2022) analisou remotamente o relatório de atividades e documentação 
comprobatória apensados ao processo. Segundo as Resoluções 08/2014 do Conselho Universitário 
da UFRJ e 01/2019 da Congregação da Escola de Química/UFRJ, o solicitante obteve o total de 146 
(cento e quarenta e seis) pontos, assim distribuídos: Grupo I – 60 pontos; Grupo II – 18 pontos; 
Grupo III – 40 pontos; Grupo IV – 22 pontos e Grupo V – 6 pontos. A promoção do Professor Carlos 
André Vaz Junior foi recomendada pela Comissão de Avaliação tendo em vista que o solicitante 
obteve pontuação superior a 50% da máxima possível, de 200 pontos, para o conjunto de atividades 
definidas nos Grupos de I a V, como indicado no Art. 23 da RESOLUÇÃO Nº 08/2014-CONSUNI, 
que estabelece normas e critérios para o desenvolvimento na Carreira de Magistério Federal da 
UFRJ. Sou de parecer favorável à aprovação do parecer da comissão, indicando que o docente se 
encontra apto a Promoção de Professor Adjunto Nível IV para Professor Associado Nível I. Colocado 
em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 08) Relatório Final de Progressão da Profa. 
Tatiana Félix Ferreira de Prof. Adjunto II para III, Processo nº 23079.207260/2022-10. Relatoria: 

Rep. dos Profs. Associados Prof. Papa Matar Ndiaye. Parecer: Trata o presente o parecer da 
aprovação do relatório de avaliação para a progressão funcional da Professora Tatiana Felix Ferreira 
da classe C nível II para a classe C nível III. Considerando que o relatório de avaliação foi elaborado 
de acordo com as resoluções 08/2014 e 17/2020 do CONSUNI que tratam da progressão funcional 
do magistério superior. Sou de parecer favorável à aprovação do relatório da comissão de avaliação 
para a progressão funcional da Professora Tatiana Felix Ferreira. À consideração superior. Colocado 
em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 09) Homologação da Ata de 30 de março 
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de 2022 da Escola Politécnica que trata dos seguintes assuntos: 1) Candidaturas das 
pesquisadoras: Alessandra de Carvalho Reis e Tiphane Andrade Figueira ao Programa 
Institucional de Pós-Graduação - PIPD; 2) Transição de Coordenação do Programa de 
Engenharia Ambiental - PEA; 3) Mudança de nível acadêmico (Mestrado Profissional para 
Doutorado) da aluna Taíssa Marinho Crespo. Relatoria: Rep. dos Profs. Titulares Profa. Maria 
Alice Z. Coelho. Parecer: Dos Assuntos: 1) Candidaturas das pesquisadoras: Alessandra de 
Carvalho Reis e Tiphane Andrade Figueira ao Programa Institucional de Pós-Graduação - PIPD; 2) 
Transição de Coordenação do Programa de Engenharia Ambiental - PEA; 3) Mudança de nível 
acadêmico (Mestrado Profissional para Doutorado) da aluna Taíssa Marinho Crespo. Da decisão: 
Assuntos acadêmicos: 1) referente às candidaturas de Pesquisadoras do Programa de Engenharia 
Ambiental ao Programa Institucional de Pós-Doutorado, regulamentado pela PR2 / UFRJ. 
Considerando a relevância de tal atividade de pesquisa para o PPG e a aprovação por unanimidade, 
sou de parecer favorável à indicação de Alessandra de Carvalho Reis e Tiphane Andrade Figueira; 

2) referente à mudança de nível acadêmico da aluna Taíssa Marinho Crespo. Uma mudança do 
mestrado ao doutorado é sempre embasada pelo excelente desempenho do aluno, desde forma, 
tornando-o merecedor de tal mérito. Portanto, sou de parecer favorável. Assuntos Administrativos: 
2) Transição da Coordenação do Programa de Engenharia Ambiental dar-se-á em função do pedido 
de aposentadoria da atual Coordenadora Profa. Ofélia de Queiroz Fernandes Araújo. Desde modo 
a atual Substituta Eventual da Coordenação, Prof. Lídia Yokoyama, passa a ser a Coordenadora e 
a Prof. Ana Lúcia Nazareth da Silva assume como substituta eventual. Considerando que a mudança 
é uma continuidade do trabalho que já vem sendo desenvolvido pela atual Coordenação do PEA, 
sou de parecer favorável. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 10) 
Homologação da candidatura ao pós-doutorado no Programa de Pós-Graduação em 
Engenharia de Processos Químicos e Bioquímicos. Interessado: Israel Bernardo de Souza 
Poblete. Processo nº 23079.213325/2022-66. Relatoria: Rep. dos Profs. Adjuntos Profa. Eveline 

Lopes Almeida. Parecer: Trata-se da homologação da candidatura ao pós-doutorado no Programa 
de Pós-Graduação em Engenharia de Processos Químicos e Bioquímicos de Israel Bernardo de 
Souza Poblete. O processo nº 23079.213325/2022-66 apresenta declarações de termo de 
compromisso do candidato quanto ao cumprimento das normas do Programa Institucional de Pós- 
Doutorado (PIPD) da UFRJ, conforme a Resolução 04/2018 do Conselho de Ensino para Graduados 
(CEPG), cumprimento da carga horária e compromissos estabelecidos no projeto de pesquisa 
intitulado “Monetização do gás natural rico em CO2 do Pré-Sal via Gas-to-Wire com captura de 
carbono pós-combustão e EOR: Análises Termodinâmica e de Sustentabilidade”. O processo 
também apresenta a anuência dos professores José Luiz de Medeiros e Ofélia de Queiroz F. Araújo 
em supervisionar as atividades de pesquisa do candidato bem como a ata da aprovação da 
candidatura pelo referido programa de pós-graduação. Uma vez que as partes envolvidas estão 
acordadas e tendo sido observados os pressupostos legais até momento, sou de parecer favorável 
à homologação da candidatura ao pós-doutorado do Israel Bernardo de Souza Poblete. Colocado 
em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. Colocado em votação, o parecer foi aprovado 
por unanimidade. Com duas horas de reunião, a Sra. Diretora, colocou em votação uma prorrogação 
de meia hora para a conclusão dos trabalhos. A prorrogação foi aprovada por unanimidade. Extra 
pauta: 01) Homologação das justificativas por atraso na tramitação dos processos de 
progressão/promoção dos professores Bruno Didier Olivier Capron, Carlos André Vaz Júnior 
e Rodrigo Pires do Nascimento. Relatoria: Direção da EQ. Parecer: A Sra Diretora relatou que 

esses processos ultrapassaram o prazo de 60 dias após a data de requerimento em função do 
período de tramitação abranger o recesso de final de ano, férias dos presidentes e membros da 
banca e problemas de saúde de familiares, conforme relatos enviados à CPPD para cada caso 
específico. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. A seguir, a Sra. Diretora 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva Filho, lavrei 
a presente Ata. Rio de Janeiro, 29 de abril de 2022. 


